



Развитие товарного обмена и возникновение денег

**Даже любовь не свела с ума столько людей,
сколько мудрствования о сущности денег.**

*Уильям Ю. Гладстон,
премьер-министр Великобритании*

Теории происхождения денег

- **Рационалистическая** – деньги возникли как результат соглашения между людьми, которые изобрели их в виде специального инструмента, служащего для передвижения стоимостей в меновом обмене.
- **Эволюционная** – деньги появились в результате эволюционного процесса, который сам по себе, независимо от желания людей, привел к тому, что некоторые предметы выделились из общей массы и заняли особое место.

Виды товарного обмена

1. Бартерный:

$$T_a = T_b$$

2. Денежный.

**Развитие обмена происходило
путем смены следующих
форм стоимости:**

1. Простая (случайная) форма стоимости.
2. Полная (развернутая) форма стоимости.
3. Всеобщая форма стоимости.
4. Денежная форма стоимости.

Простая (случайная) форма СТОИМОСТИ

Обмен лишь двух товаров в
определенном
количественном
соотношении:

$$xT_a = yT_b.$$



Товар «а», выражающий свою стоимость, играет активную роль (относительная форма стоимости).

Товар «б» служит материалом для выражения стоимости товара «а», он играет пассивную роль (эквивалентная форма стоимости).

Владельца товара «а» как продавца интересует в товаре «б» его полезность, в своем же товаре он учитывает затраты труда.

Тем самым он приравнивает потребительную стоимость другого товара к стоимости своего товара. Потребительная стоимость товара «б» становится формой выражения стоимости товара «а».

Полная (развернутая) форма СТОИМОСТИ

В обмен включается множество товаров, а каждому товару, находящемуся в относительной форме стоимости (товар «а») противостоит множество товаров – эквивалентов. Формула обмена имеет следующий вид:

$$xT_a = y T_b; T_v; T_g \text{ и т.д.}$$

Недостатки бартерного обмена:

- обмен мог осуществиться только при взаимном желании владельцев этих товаров к обмену; желание должно совпасть во времени и в пространстве;
- бартерный обмен затруднялся физической неделимостью многих товаров;
- обмен требует предварительного накопления товаров, чтобы сосредоточить в них стоимость, достаточную для приобретения дорогостоящей вещи.

Всеобщая форма стоимости

Из товарной массы выделился один товар, который стал играть роль всеобщего эквивалента.

$$x \text{ } T_a; T_b; T_g \text{ и т.д.} = y \text{ } T_6$$

Денежная форма стоимости

Роль всеобщего товара-эквивалента закрепилась за благородными металлами – золотом и серебром – в силу их естественных свойств (качественная однородность, количественная делимость, сохраняемость и портативность).

Потребительная стоимость денег заключается в их способности быть всеобщим эквивалентом и обмениваться на любой другой товар.